2025年10月9日 星期四 编辑:韩国咏 校对:丰雁

暗中收费、捆绑售险、无法出票·

小心山寨订票App陷阱!

□新华社记者 张宇琪 马博文

国庆中秋长假期间,旅客出行需求旺盛。记者调查发现,一些山寨订票软件近期"活跃" --它们与官方平台界面、标志相似,却暗中收取额外服务费,强制捆绑销售保险;一些 软件存在无法出票、退款难等风险,让旅客蒙受经济损失。

这些软件有何套路?存在哪些风险?记者就此展开调查。

订票软件现"李鬼"

天津的闫大妈刚退休,想多去看 看世界,不料在出行购票第一步就遭 遇了陷阱。"我下载了应用商店推荐的 第一个买票软件,票价跟女儿查询的 并不一样。"闫大妈说,"我费了好大劲 儿才发现其中的猫儿腻,原来下载的 不是正版 App, 而且这个软件还自动 勾选了保险费用。"

近期,一些山寨订票软件,趁着客 流高峰"活跃"起来,普通用户一时难 以辨别是"李逵"还是"李鬼",老年旅 客也成为受影响更多的群体。

进入实际订票环节,种种"套路" 接连浮现。

在一款订票软件中,用户必须观看 长达30秒的广告方可继续购票,关闭 广告按钮颜色与背景接近,不易察觉。 记者发现,这些广告五花八门,有的是 正常的购物链接,有的是线上非正规投 保App,有的甚至是小额贷非法链接。

在部分平台,关闭广告后,系统进 一步提示需支付每张车票10元至20 元不等的"快速出票费",否则可能"出

天津社会科学院政府治理和公共 政策评估研究所副所长段威表示,山 寨订票App扰乱票务市场秩序,侵犯 消费者合法权益,可能引发个人信息 泄露、电信网络诈骗等社会问题。这 些乱象不仅会损害旅客的切身利益, 还会埋下法律风险隐患。

此外,天津行通律师事务所律师 杨洋说,未经授权仿冒正版软件的图 标和界面,不仅涉嫌侵犯著作权,还可 能构成假冒注册商标;强制搭售保险 或收取额外费用,侵犯了消费者的自 主选择权,若无资质从事票务代理甚 至诈骗,可能触及非法经营或诈骗等 刑事责任。

段威表示,真正堵住漏洞,必须推 动制度、监管与行业责任的全面升

在手机应用商店输入"高铁""火 车票"等关键词后,出现的一些App与 官方平台"铁路12306"标志相似。记 者随机下载多款此类"高仿"订票软 件,发现其界面设计、功能排布甚至色 调风格,都与"铁路12306"官方App如 出一辙。

7月,江苏一名男子在下载山寨 版订票软件后,点击内嵌的广告链接, 并在后续页面中按照提示填写个人身 份信息和银行卡号,导致银行卡被迅 速洛刷。

存在哪些套路和风险?

票失败",从而误导消费者付费。

在一款订票助手软件上,平台"悄 悄"勾选"优选座位""极速出票"等付 费服务选项,导致消费者不经意间额 外支付费用。有的App甚至将"优选 座位"和"出行保险"等额外服务直接 纳人车票的"一口价"中,且很难甚至 无法取消勾选额外服务。

一些软件无法实际出票,乘客也 面临退款难、维权难的问题。

临时出行买不到票的王越女士,

多方联动,守护购票安全

级。"打击治理山寨订票App,应形成 以监管部门为主导,平台守责、行业自 律与消费者警觉共同组成的治理合

从源头入手,应用商店必须强化 票务类App的备案和上线标准,严格 双审制度,对可疑仿冒产品发现即下

杨洋建议,官方购票渠道可在应 用中明显标识"12306官方",并针对 老年群体设计直观易懂的防伪提示。 "加强宣传教育,普及识别山寨App的 方法,并建立便捷的举报机制,对积极 举报的用户给予奖励,引导消费者主 动识别并远离山寨软件。"杨洋说。

《中华人民共和国反不正当竞争 法》已明确禁止混淆行为,《网络反不

山寨订票软件不仅让消费者蒙受 经济损失,用户的手机号、行程信息等 也存在泄露风险。

记者尝试在一款软件上订票,在 未完成支付退出登录的数分钟内,接 连收到几条催促付款短信,并接到自 称"客服"的来电,声称"票源紧张,请 尽快完成支付,以免耽误行程"

在"黑猫投诉"平台,记者检索"订 票App""虚假订票软件"等关键词,发 现相关投诉有上千条,多数涉及捆绑收 费、需强制观看广告、无法出票等问题。

下载了应用商城中一款订票App,在支 付环节却被自动加上"出票服务费" "我加价30元抢去杭州的车票,付款后 却提示出票失败,但抢票加价的钱却 -直不返还。询问电话客服,对方却 总是来回说套话搪塞我。"王越说。

记者注意到,在用户投诉量较大 的情况下,一些仿冒订票软件仍能在 应用商店中正常下载。部分山寨App 会在上架后刷下载量、评分及评论,更 具米或性。

正当竞争暂行规定》也明确了仿冒混 淆、虚假宣传等传统不正当竞争行为 在网络环境下的新表现形式,专家表 示,应进一步从法理和执法实践上提

在打击山寨订票 App 的过程中, 仅依靠单一部门难以形成有效震慑。 段威认为,市场监管、网信、公安等部 门可形成联动,实现线索共享,更快锁 定违法行为,形成合力打击。法规和 技术需同步施治,切断不法之源。

此外,警方也提醒,下载手机应 用,务必通过官方认证的应用商店或 官方网站,切勿点击不明链接或扫描 来源不明的二维码。消费者也要帮助 家中老人识别正规应用,提升防诈意 识。 新华社天津10月8日电

升违法成本。

新华社成都10月7日电(记者董小 红陈地)国际乒联7日确认了今年即将在 成都举行的混合团体世界杯16支参赛球 队。包括卫冕冠军中国队在内,亚洲共有 6支球队入围。

确认混合团体世界杯

国际乒联

16 支参寒队

本次混合团体世界杯将于11月30日 至12月7日举行。参赛球队包括中国、日 本、韩国、中国台北、印度、中国香港、法国、 德国、瑞典、罗马尼亚、克罗地亚、巴西、美 国、智利、埃及和澳大利亚队。东道主中国 队将冲击三连冠,智利队则是首次参加这 - 寨事。

据介绍,本届赛事的冠军队伍将获得 2500分的排名分,较往届赛事有大幅提 升。积分将根据球员个人胜场贡献度进行 分配,因此直接关系到选手们的个人世界 排名,因而对他们的奥运资格也十分关键。

今年4月,国际奥委会执委会决定在 2028年洛杉矶奥运会上新增乒乓球混合 团体项目,乒乓球项目金牌增至6枚。

上个月,国乒男、女队已完成队内选拔 赛,确定本次混合团体世界杯中国队参赛 阵容为:王楚钦、林诗栋、梁靖崑、徐瑛彬、 孙颖莎、王曼昱、蒯曼、王艺迪。

左江再次全线超警

广西升级发布洪水橙色预警

新华社南宁10月8日电(记者 吴思思)记者从广西壮族自治区水文 中心了解到,受今年第21号台风"麦 德姆"影响,左江继10月1日后,再次 全线超警。8日9时,自治区水文中心 升级发布洪水橙色预警,提请崇左、百 色、南宁及贵港等市沿江区域及社会 公众加强防范,及时避险。

据监测,10月8日8时,广西共有 左江全线及其支流水口河、明江,右 江,郁江全线及其支流青龙江等18条 河流25个站超警0.02米至4.28米。

自治区水文中心预测,未来1天 至5天,左江支流水口河崇左市龙州 县水口镇河段水位将继续上涨0.5米 左右,出现超警3.5米左右的洪水(警

戒水位140.5米);干流龙州县城河段 水位将继续上涨1米左右,出现超警5 米左右的洪水(警戒水位117.2米);干 流崇左市区至扶绥县城河段水位将继 续上涨3米左右,其中崇左市区河段 出现超警5米左右的洪水(警戒水位 101.2米),扶绥县城河段出现超警4 米左右的洪水(警戒水位81.8米)。

三名量子物理学家 获2025年 诺贝尔物理学奖

新华社斯德哥尔摩10月7日电(记 者 郭爽 张兆卿) 在量子力学诞生百年之 际,瑞典皇家科学院7日宣布,将2025年诺 贝尔物理学奖授予约翰·克拉克、米歇尔· H·德沃雷和约翰·M·马蒂尼斯三名量子 物理学家,以表彰他们在电路中实现宏观 量子力学隧穿效应和能量量子化方面的贡

瑞典皇家科学院常任秘书汉斯•埃勒 格伦当天在皇家科学院会议厅公布了获奖 者名单及主要成就。诺贝尔物理学委员会 当天表示,今年的诺贝尔物理学奖成果为 开发量子密码学、量子计算机和量子传感 器等下一代量子技术提供了可能。

量子力学在1925年诞生,今年正值百 诺贝尔物理学委员会主席奥勒•埃里 克松当天表示,百年来量子力学不断带来 新的惊喜,它大有用处,为数字技术提供了 基础

诺贝尔物理学委员会成员埃娃 · 奥尔 松当天接受新华社记者采访时说:"我们在 评审时并没有意识到今年是量子力学诞生 百年,直到颁奖前才意识到这一巧合。"她 说,今年的获奖成就打开了一扇门,使人们 能够在更大尺度上研究量子力学世界。

据诺奖官网介绍,约翰·克拉克于 1942年出生于英国,为美国加利福尼亚大 学伯克利分校教授;米歇尔·H·德沃雷 1953年出生于法国,为美国耶鲁大学和加 利福尼亚大学圣巴巴拉分校教授;约翰· M·马蒂尼斯出生于1958年,为美国加利 福尼亚大学圣巴巴拉分校教授。

三名获奖者将平分1100万瑞典克朗 (约合117万美元)的奖金。